

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
n.º 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel.—Jueves 4 de Abril de 1918

N.º 8255

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que para primeros de Abril se trasladará al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que está establecido en la actualidad.

Restricción conveniente

Mucho se ha escrito acerca del árbol, y en este aspecto puede asegurarse que se ha conseguido bastante.

La actuación intensa y patriótica del Cuerpo de Montes, la labor de la Prensa, las fiestas del árbol, etcétera, han logrado acortar, en unos, su labor positiva de repoblación y de conservación del arbolado; en otros, su respeto y su amor hacia el bosque, consiguiendo un progreso notable en nuestra cultura y en nuestros sentimientos.

Pero ha venido la guerra y con ella la escasez de muchos productos y la necesidad de buscar con qué substituir o reemplazar aquellos elementos indispensables para el sostenimiento de muchas industrias. El bosque, con este motivo, ha sido y es el más castigado.

Elo es muy doloroso y sirve a la vez de enseñanza a los escépticos y de confirmación de cuantas campañas hemos realizado en la Prensa los que sentimos honda y sincera simpatía por nuestra riqueza forestal,

Faltó el carbón y vino el árbol a darlo y con el precio elevado que alcanzó, inditose la codicia de los comerciantes y se taló y se tala sin freno.

En muchos lugares no se molestan en carbonear, directamente van los árboles desde su emplazamiento a la caldera, y no es raro ver cómo arde un tronco cuando todavía sangra el trozo que quedó en tierra.

Así sucede en ranchas industrias, así lo hemos presenciado con mucha pena en regiones forestales que fueron pintorescas y que pronto serán descarnadas sierras, que como premio a la labor destructora del hombre enviarán inundaciones. Muchos ferrocarriles emplean árboles como combustible y ofrecen a lo largo de la vía el penoso espectáculo de las brigadas haciendo leña de troncos de distintas especies y edad diferente.

Las necesidades para reemplazar traviesas, la madera de construcción que antes venía del Báltico, de América, etc.; la que reclaman barcos de madera en construcción, etc., son suplidas con nuestra escasa riqueza, causando un daño irreparable.

No aspiramos a que por amor al árbol se quedesen sin materiales las industrias que necesitan madera, pero sí creemos debió haberse dictado, con el propósito de que se cumpliera, alguna disposición encaminada a obligar a plantar por lo menos igual número de árboles que los que son talados.

Esta medida, que rige en algunos países en épocas normales, la juzgamos indispensable en España en la época actual, y nada se perdería con que quedase con carácter permanente.

Es una verdadera lástima que esta guerra, que ha traído beneficios en general a quienes no los buscaron ni los merecieron, por no considerarse fruto de su

labor asidua e inteligente, haya arrebatado algunos factores de prosperidad que, dado nuestro temperamento y aficiones, tanto tardaremos en recuperar.

Si fuese nuestro propósito estudiar otro aspecto del árbol diríamos que, de haberse creído a verdaderos patriotas, tendríamos muchísima madera y se construiría con más economía, habría barcos, pasta para papel, combustible, traviesas para ferrocarriles, viviendas rurales económicas, etc., etc.

Sin embargo, cuando se ha hablado de esto se ha dicho que era gana de pasar el rato... y lo mismo se dirá ahora con relación a trabajos más documentados de esta tendencia.

(De nuestro servicio especial)

DE BERLÍN

Las revelaciones de M. Pichón.
—Declaraciones de Bethmann-Hollweg.

Las manifestaciones hechas por el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Pichón, respecto a las instrucciones que recibió en vísperas de la declaración de guerra el embajador alemán en París von Schoen, continúan dando materia de comentario a todos los periódicos. En esencia es cierto lo que ha relevado M. Pichón; pero la interpretación que éste ha dado a aquellas instrucciones está lejos de corresponder a la verdadera realidad de las cosas.

La cuestión ha sido explicada puntualmente por el personaje más autorizado para el caso, por el propio Bethmann-Hollweg, que es quien en calidad de canciller del Imperio, envió al embajador alemán el documento a que ha hecho referencia el ministro francés.

El canciller reconoce la autenticidad de tal documento, pero pregunta que tiene que ver las instrucciones dadas a von Schoen con la movilización rusa y la actitud de Francia. La movilización general de Rusia constituye la prueba irrefutable de que ésta deseaba la guerra fuese como fuese. Es un hecho que los regimientos rusos se encontraban ya en marcha antes de que las instrucciones estuviesen redactadas y el Gobierno francés las ignoraba en absoluto cuando respondió a nuestra pregunta de si en caso de guerra con Rusia permanecería neutral. El Gobierno francés declaró sencillamente que obraría conforme a los intereses de Francia.

Por otra parte—añade Bethmann-Hollweg—es sabido que las instrucciones de que se trata no se ejecutaron y no pudieron tener, por tanto, ninguna influencia en el curso actual de los sucesos.

Nadie puede creer seriamente que hubiera podido darse el caso de tener que luchar solo con Rusia. La alianza franco-rusa había mostrado suficientemente, durante los últimos diez años, que toda guerra con uno de ellos se convertiría para Alemania en una guerra en los dos frentes.

Además, las declaraciones de los mismos franceses en lo que concierne a los sucesos de Julio 1914 prueban claramente que Rusia estaba segura de la ayuda de Francia. «Yo—agregó el canciller—no ignoraba este estado de cosas al enviar las instrucciones a von Schoen; pero, precisamente por esto, no pedíamos desconocer la eventualidad de que

Francia hubiera consentido en hacer una declaración provisional de neutralidad, con la cual, sin embargo, no habríamos podido contar permanentemente por que, so capa de esta aparente neutralidad, Francia hubiera podido completar sus preparativos, para caer sobre nosotros en el momento en que más entretenidos estuviéramos en el Oriente.

Era, pues, necesario una neutralidad garantizada. Pero hay más. El canciller alemán propuso una forma de garantía independiente por completo de las instrucciones dadas al embajador. Cuando vió desvanecidas las esperanzas de que la guerra quedase limitada al Este merced a la mediación de la Gran Bretaña, declaró el Gobierno alemán que la neutralidad de Francia le ofrecía una neutralidad completa si estaba garantizada por el Reino Unido. Nadie puede demostrar de un modo más iniquo—termina diciendo Bethmann-Hollweg—que ninguna intención teníamos de atacar al honor de Francia y mucho menos de atacarla.

ARREL.

Berlín Marzo de 1918.

El jabón va a faltar

EL PRECIO SUBIRÁ EN FORMA DESCONOCIDA. LO MOVILIZARÁ LA FALTA DE SOSA-CÁUSTICA.

Según noticias oficiales, la Fábrica de sosa cáustica de Solvay en Torrelavega (P. Santander), cierra por falta de primeras materias y medios de transporte; las Compañías de ferrocarriles no dan los vagones necesarios; cansada dicha fábrica de pedir a los poderes, que las Compañías les faciliten medios de transportar dichas primeras materias, y en vista de lo esteril que resultó la petición, cierra.

Ya sabe el Gobierno lo que va a suceder, la sosa cáustica es de primera necesidad para muchísimas industrias; éstas tendrán que cerrar; la fabricación de jabones parará por completo y el conflicto tremendo vendrá inmediatamente, siendo el jabón artículo de primera necesidad.

Es indispensable que el Gobierno tome cartas en el asunto, y que por un medio u otro obligue a que dicha fábrica no se cierre. El Gobierno tiene medios sobrados para que sin perjuicio de éste, facilite con disposiciones precisas lo necesario para que dicha fábrica no llegue a cerrar.

Es necesario también la tasa de este artículo, porque la fábrica da precios corrientes y los acaparadores multiplican los precios sin conciencia. El jabón es necesario en las casas como el pan y si quien puede no lo evita, el jabón tendrá una subida tremenda.

Con esto se da la voz de alerta al Gobierno, por ser cosa de primera necesidad, y al público, para que no le coja de sorpresa la escasez de dicho artículo y la falta completa de él.

La modificación del horario

Dice La Acción.

«Propónese también el Gobierno modificar eventualmente el horario, adelantando los relojes una hora. La noticia será recibida con una sonrisa de incredulidad y con un chaparrón de cuchufletas. No seríamos españoles si no lo hi-

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3' y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

ciéramos. Sin embargo, la medida es práctica y responde a realidades ya contrastadas en Alemania, en Inglaterra, en Francia y en otros países, donde desde hace un año rige la modificación. Adelantando una hora los relojes, y por consiguiente, en la vida, en toda la nación, se consigue una notable economía en el consumo del carbón que gastan las industrias y el alumbrado. Una hora más temprano se apagan las calderas y se extingue el alumbrado. Esa hora, en todos los pueblos de España, supone una considerable economía de combustible, con lo que nos pondremos a cubierto de la escasez de los faltar.

Pero además, y aparte las expansiones con que la musa festiva de los españoles recibe la reforma, va a conseguirse indiscutiblemente, otra cosa que no es grano de anís. Que todos nos acostemos más temprano y que madrugemos un poco más, que buena falta nos hace.

Economía de carbón, economía de tiempo y la chirigota libre.

¿Hay quién de más?»

EL TRIUNFO DEL DINERO

La libertad y el hambre

«Habrá ustedes reparado, sobre todo los de mi edad, que allá en los tiempos heroicos de las propagandas liberales, hace 30, 40 y aún más años, la suerte y el engrandecimiento del país, el adelanto y el mejoramiento de las clases populares, el progreso y el bienestar general se hacían depender de la implantación de las reformas liberales, tales como el reconocimiento y la consagración de los derechos individuales, el sufragio universal, el juicio por jurados y otros semejantes. Después de medio siglo de asonadas, pronunciamientos, manifiestos, revoluciones, fusilamientos, cambios de régimen y de Dinastía, proclamación de Constituciones, bautizadas pomposamente con el dictado de democráticas, las «libertades» han venido; tenemos todo lo que se pedía; Constitución liberal, juicio por jurados, sufragio universal, derechos individuales.

Sin embargo, seguimos lo mismo que estábamos; el pueblo gime en la misma servidumbre que antes; la libertad no ha penetrado en su hogar, su misera suerte no ha cambiado en lo más mínimo como no sea para empeorar. Aquel medio siglo

de propagandas y combates heroicos por la libertad, han desembocado en un inmenso fracaso. El régimen liberal ha hecho bancarrota.

Y ¿sabéis por qué? Porque esa libertad no se cuidaron más que de escribirla en la «Gaceta» creyendo que a eso se reducía todo; no se cuidaron de afianzarla, dándole cuerpo y raíz en el cerebro y en el estómago.»

J. COSTA.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana San Vicente Ferrer Catedral.—Misa cantada a las nueve y cuarto.

Cuarenta Horas.—En San Juan. A las nueve y cuarto, misa cantada. El ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

Misas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santa Teresa y Santiago. A las ocho en Santa Teresa y Santa Clara. A las nueve en la Catedral y El Salvador. A las once en la Catedral.

NOTICIAS

Sa idas autorizadas

Para Valencia ha sido autorizada la salida de 45.000 kilogramos de trigo.

Para Segorbe 2.200 kilogramos de patatas; 1.500 para Segorbe, 1.400 para Algimia y 15.000 para Valencia.

Para Rubiesos 1.000 kilogramos de harina, 800 para Viver y 400 para Sarión.

También ha sido permitida la salida de 650 reses lanaras, con destino a Hospitalet (Tarragona).

Trabajos geodésicos

El día quince de los corrientes, continuarán en esta provincia los trabajos geodésicos que correrán a cargo del señor Ingeniero geógrafo D. Rodrigo Gil y del topógrafo D. Eduardo Mir, pertenecientes a la primera brigada del mapa métrico.

Quejas

Las carreteras de la Tierra Baja de nuestra provincia que afluyen al ferrocarril de Alcañiz a la Puebla, tienen actualmente un tráfico extraordinario pues ha habido días de pasar por la de La Puebla más de seiscientos carros de carbón mineral.

SOLICITUDES de registro de MINAS últimamente presentados en este Gobierno civil.

Solicitante	Pueblos	Partida	Mineral	Pertenencias	Nombre de la mina
Cándido Miranda	Belmonte	Venta vieja	Carbón	29	Pilarita
Bernardo Ferrer	T. de Arco	Tozal Gros	hierro	28	Esperanza
Josafin Sancho	Esteruel	Las Bejotas	Caroón	25	Final
Andrés Lajarín	Molinos	S. de Crespol	Id.	20	Maruja
Jerónimo Baselga	C. Vellida	S. Juan	Id.	24	Juanita
Juan Loras	Linares	Mas bajo	Id.	20	Júpiter

Tanto tráfico perjudica a aquellas carreteras que se encuentran en muy mal estado, por lo que los Ayuntamientos de aquellos pueblos, quieren recabar de Obras públicas la atención y cuidados que se requieren para la buena conservación de las dichas carreteras.

De Enseñanza

En cumplimiento del artículo 82 del Estatuto del magisterio, la Dirección general de primera Enseñanza ha comunicado que el día 12 de Marzo se recibieron los expedientes de esta provincia y el 5 del mismo mes la relación del concurso de interinos.

Detención

La gitana Carmen Giménez Gabarri de 40 años, reclamada por el Juzgado de esta capital para sufrir condena por hurto, ha sido detenida por la Guardia civil, en D-reca.

De Telégrafos

Accediendo a lo solicitado por varios opositores de Telégrafos, se ha dispuesto prorrogar hasta el día 15 de abril corriente, a las trece, la admisión de instancias para tomar parte en la convocatoria anunciada para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos.

Quedar subsistentes las fechas de 3 de junio y 1.º de julio próximos fijadas para dar comienzo los ejercicios del examen previo y los de oposición, respectivamente.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los felatos 666'80 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior. 394'48.

Diferencia en más. 272'32.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana ha sido:

Carneros	0
Ovejas	0
Cabras	0
Cabritos	4
Corderos	24
Terneros	1
Toros	0
Cerdos	2
Machos Cabrios	0

TRASLADO

La antigua y acreditada sombrería y gorrería de Luis Garzarán, se ha trasladado, en la misma plaza del Mercado, del número 32 al 10, antes relogería de J. Fernández.

SE ALQUILA

un PATIO propio para tienda, en el MERCADO, núm. 1.
Razón en la misma casa, 3.º

REPRESENTANTE

Para compra de productos agrícolas de la región.

Para venta de algarrobas almendras y avellanas para confitería y fábricas de chocolate.

Se desea activo, solvente y con inmejorables referencias.

Dirigirse VILARSA, TARRAGONA

MAXIMO MIGUEL
Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL.

DEL TELEGRAMA

Presupuestos

Quiere el gobierno que se discutan cuanto antes, y calcula que podrá ser para Junio.

Parece que el gobierno se halla decidido a reglamentar el juego, y cree recaudará por ello cincuenta millones de pesetas.

También se proyecta la creación de un ministerio de Comunicaciones, para Correos, Telégrafos y Obras públicas.

Se retira

En la Asociación de Toreros ha presentado la renuncia de la presidencia el matador Vicente Pastor.

Los compañeros han querido que la retirara, pero ha mantenido su decisión, alegando que en Octubre se retirará de los toros, y que no lo ha-

ce ya por tener que cumplir algunos compromisos.

En el Congreso

En la sesión de ayer tarde se aprobaron las actas de los diputados por Madrid, pasando la del Sr. Besteiro a la comisión de Incompatibilidades. Las actas de Daroca y Calatayud fueron anuladas y castigados los distritos a quedarse sin representación.

A Sevilla

Es probable que S. M. el Rey pase en Sevilla las próximas fiestas.

Por Barcelona

Se espera que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy, se acordará el levantamiento del estado de guerra en Barcelona.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL «X2» ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

Para Almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con un gran descubierto cerrado en la plaza de San Miguel, núm. 8. En la misma casa darán razón.

¿Nos reimos?

Una niñera de muy poca estatura pretende servir en una casa de familia.
—No me conviene, porque eres demasiado baja—le dice la señora.
—¡Mejor!—replica la niñera.—Cuando se me caiga el niño, se hará menor daño.

Uno que se las echa de sabio, decía en una tertulia:

—Yo soy como Sócrates «Sé que no sé nada».

—Por desgracia—exclamó un contertulio,—también lo sabemos nosotros.

—Fíjese V. que hace tres meses que ha fallecido mi esposa, y todas las noches se me aparece en sueños.

—Entonces, ¿está V. tan amable que aproveche la oportunidad para recordarle que me debe veinte duros.

AGRICULTURA MODERNA

REVISTA ILUSTRADA, LA MEJOR INFORMADA

Se reparte gratis durante tres meses, sin compromiso alguno! Solicitarla: Consejo de Cientos, 332, BARCELONA

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, GASTROESTRIBOS

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita presentada de 100 gramos 0'33 PESETAS

MALAGUIAS MARCA

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3—ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo hipotecario hechos en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos—Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales—Comisiones—etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es infalible.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 86, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucía

Director propietario

Luco de Giloca

Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicite.

¡ES una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS